1. Asagidaki ifadslordon hanst 4, B, C hadisslorindon yalniz birinin bas verdiyini ifado edir?
A)A+B+C B) A-B-C C) ABC+ ABC+ ABCD) A+B+C

2.Asagidak ifadolordon hans1 4, B, C hadisalorinin eyni zamanda bas verdiyini ifado edir?

A)A+B+C B) A-B-C C) A+ B+CD) ABC + ABC + ABC

3.Asagidak ifadslorden hans1 A4, B, C hadisolorinin yalniz ikisinin bas verdiyini ifads edir?
A) (A+ B)-C B) AB+AC+BCC) (4+B)-(B+C)-(4+C) D) ABC+ABC+ABC

4. miioyyan bir malin reklamini televiziyada (4 hadisasi), reklam 16vhosindo (B hadisasi) goro

bilor vo gozetdo (C hadisasi) oxuya bilor. (A + B) - C ifadosi hanst hadisani ifads edir?

A). Istehlak¢1 yalniz 2 ndv reklam goriib;

B). Istehlak¢1 reklami televiziyada vo reklam 16vhosindo goriib;

C). Istehlak¢1 reklami gozetda oxumayib, digar 2 haldan birindo goriib;

D). Istehlak¢1 reklami televiziyada vo reklam I16vhosinda goriib, lakin qozetds oxumayib;

5. Oglan goriiso golmadi — 4 hadisasi, qiz goriiso golmadi — B hadisasi olarsa,
C = A + B ifadosi hans1 hadisoni ifads edir?

A). heg kos goriiso golmodi ; B). kimso goriiso goldi ;

C). ancaq biri goriigo golmadi ;D). kimso goriiso golmadi.

6. 5 eyni kagiz parcasinda 9, I, K, B, A horflori yazilib. Bu kagizlar1 qarisdirib i¢indon 4-ii
gotiiriiliir vo ardicil diiziiliir. Kagizlardaki horflordon BAKI soziiniin diizolmasi ehtimalini: p-ni
tapin.

A)1/120  B) 1130 ©) 1/C, D)IC;

7. Miioyyon bir orazido iyun ayinda buludlu giinlorin say1 6-dir. Iyunun 1-do aydin havanin
olmasi ehtimalini: p-ni tapin. Cavab 15p yazin.
A)3; B)S ; O1I1/5 ; D)I1/30

8. 5 eyni kagiz parcasinda S,E,A, P,Z horflori yazilib. Bu kagizlar1 qarigdirib i¢indon 3-ii
gotliriilir vo ardicil diiziiliir. Kagizlardaki horflordon SAP soziiniin diizolmosi ehtimalini: p-ni
tapin.

A)1/60 ; BYUC ; © 1/Cy ; D)/53!

9. Orfoqgrafiya liigotindo 22000 s6z var. Elmi osaor iizorindo isloyon dil¢i alim bunlardan 16000
s0zli yalniz bir dofo islodib. Bu liigotdon ixtiyari secilon bir soziin alim torofindon bir dofodon
cox islonmaosi ehtimalini: p-ni tapin vo 22 p=?

A). 6 ; B). §8; O). 11; D). 16

10. 6 moartobali evin liftino 1ci moartobads 2 sakin mindi. Onlarm, 2¢i martobadon baslayaraq hor
hans1 martobods diigmosi ehtimali eynidir. Hor 1 kq sakinin eyni martobads diismosi ehtimalini
p-ni tapin.
A) 1725 Bl/5 ; C)1/10; D) 2/5
11. 5 eyni kagiz pargasinda 2, 4, 8, 9, 14 ododlori yazilib, bunlardan ixtiyari 2-si gotiiriiliir.
Kagizlardaki adadlordan diizolmis kasrin ixtisar olunmamasi ehtimalini: 2/p-ni tapin.

A).5 ; B)2/3 COp; D)p2

12. Teatra 10 bilet var, bunlardan 4-ii 1ci swraya, qalanlar1 isa 5-ci sirayadir. Ixtiyari se¢ilmis
biletin 5-ci siraya olmasi ehtimalini: p-ni tapin.
A). 3/5;  B)2/5; 0)0,5; D) 0,3.



13.0gor isiqforun yasil is1g1 90 san., qurmizi is181 60 san. yanirsa, isiqfora yaxinlasan masinin
dayanmadan kegib getmasi ehtimalini: p-ni tapm. Cavabini 10p kimi yazmn.
A). 6 ; B) 9; C) 10 ; D) 15

14.9gor telefon xattinin 40 ilo 70-ci km arasindaki srazids qirilma bas veribso, onda qirilmanin
50 ilo 55-ci km arasinda olmasi ehtimalini: p-ni tapin. Cavabi 12p kimi yazm.
A). 2; B3 ; C)4,; D)e.
15. Ogor ¢evra daxiline kvadrat ¢okilibso, ixtiyari geyd edilon noqtonin kvadrat daxilino diismosi
ehtimalini: p-ni tapin.
A). 2/m; B). n/2 ; C).n/4; D). 4/m.

16. Uzunlugu 20sm olan AB parcasinda ixtiyari M noqtosi qeyd edilir. Radiusu AM olan
daironin sahasinin 97 -don bdyiik olmasi ehtimalini: p-ni tapm. Cavabini 10 p kimi yazn.
A.7; BY9; COT7n ; D) 9rx.

17. Iki giilos komandas: yarisir. Birinci komandada 2 yiingiil, 10 orta va ikinci
komandada 8 yiingiil, 4 orta cokili gililos¢i istirak edir. Tosadiifi cagirilan 2
giilogcinin yiingiil ¢okili olmasi hadisosinin ehtimalini tapin.

1 1 2 3

. b) -~ d) = 2

a) ) ) 3 OF
18.P(4,)=05 P(4,)=03; P(4;)=02vo P,(F)=09; P, (F)=095 P, (F)=085

verilir. Tam ehtimal diisturundan istifads edorak P(F)-i tapin.
2) 0,905 b) 0,095 d) 0,175 ¢) 0,75

19. P(4,)=05; P(4,)=03; P(4,)=02; vo P,(F)=09; P, (F)=095 P, (F)=085

verilir. Bayes diisturlarindan istifads edorok P,.(4,)-i tapin.
a) ~0,497 b)~ 0,4 d) 0,47 c)~ 0,5

20. P(4,)=05; P(4,)=03; P(4,)=02; vo P,(F)=09; P, (F)=095 P, (F)=085

verilir. Bayes diisturlarindan istifads edoarok P,.(4, )-i tapin.
a) ~0,315 b)~ 0,3 d) 0,9 c)~ 0,47

21. P(4,)=05; P(4,)=03; P(4,)=02; vo P,(F)=09; P, (F)=095 P, (F)=085

verilir. Bayes diisturlarindan istifads edoarok P,.(4,)-i tapin.

a) ~0,188 b)~ 0,92 d) ~0,95 c)~ 0,81
22. Eyni giiclii 2 roqib sahmat oynayir. Dord partiyadan ikisindo vo ya alti
partiyadan tigciindo galib golmosi ehtimallarindan hans1 boytiikdiir ?

a) P,(2)>P.(3) b) P(2)<P(3) d) P(2)=P3) ¢ Pe(3)=%



23. Miioyyon qurgunun 15 elementindon hor biri sinagdan kegirilir. Elementin
smnaga davam gotiro bilmosi ehtimali 0,9-a borabordir. Smmaga davam gotiron
elementlorin on boyiik ehtimalli adodini tapin.

a) 14 b) 13 d) 15 ¢) 10

24. Texniki nozarat sobasi 10 detali1 yoxlayir. Detalin standart olmasi ehtimali
0,75-0 borabordir. Standart gobul olunacaq detallarin on boyilik ehtimalli adodini
tapin.

a) 8 b) 7 d) 9 ¢) 6

25. Standart detalin avtomat dozgahinda diizoltmo ehtimali 0,8-0 borabordir.
Tasadiifi gotiiriilon 5 detalin standart olmasinin on boyiik ehtimalli adadini tapin.

a)4 b) 3 d)5 c)2
26. n sayda Bernulli sinaqlarinda »=12 ciit adad vo p=0.8 oldugda an bdyiik
ehtimalli adadi tapin.

a) 10 b) 10,4 d) 9.4 c)9
27. Tutaq ki, standart olmayan detalin dozgahdan buraxilmasi ehtimali 0,004 - o
barabardir. 1000 detaldan 5 — nin standart olmamasi ehtimalini tapin.

128 _, 124 _ 128 2
-=® b =T 4 -=® 4 “ 4
2 5 ) s € D15 ) s
28. Igtisad Universitetinin kredit fakiiltosinin 1-ci kursunda 1000 taloba oxuyur.
Yarim ildo zoif tolobonin oxumasi ehtimali 0,002 — yo borabordir. Yarim ildo 3
tolobanin zaif oxumasi ehtimalini tapin.

4 -2 3 -2 1 -2 4 2
a) —e b) —e d) —e C) —e
A )3 )] )4

29. Avtomat — dozgah detallar1 stamplayir. Hazirlanmis detalin yararsiz olmasi
ehtimal1 0,01- o barabardir. 200 detalin dordiiniin yararsiz olmas1 ehtimalini tapin.

2, 3 5 2, 2
Q)3e b) Se d) 3¢ C)e

30. Darslik 10000 niisxa tirajda nosr olunur. Darsliyin ¢ap olunmasinda 0, 0002
ehtimalla ¢ap sohvino yol verilmisdir. 10000 darsliyin 5-do ¢ap sshvinin olmasi
ehtimalin1 tapin.

a) %e-z b) %ez d) %e-z c) ¢



31. Hor hans1 bolgodo yasayan 100 ailodon 80-do soyuducu var. 400 ailodon 300-
ds soyuducunun olmasi ehtimalini tapin.

a) @ (5’5) b) ¢ (83 5) d) ¢ (5’5) c) ¢ (3’5)

32. Hor hans1 bolgodo yasayan 100 ailodon 80-do soyuducu var. 400 ailodon 300-
ds soyuducunun olmasi ehtimalini taparkon x ne¢aya barabar olmalidir. .

a) (-2,5) b) 3 d) 1,5 c)2
33. Hor smnaqda 4 hadisosinin bas vermosi ehtimali 0,25-0 borabordir. 243
smnaqda 4 hadisasinin 70 dofs bas vermasi ehtimalini tapin.

9 137) - des) o2®

@
a 6,75 6,75 6,75

34. Market 2400 odod su ilo dolu butulka alir. 1 butulka suyun satilma ehtimali
0,6-ya borabordir. 2400 butulka suyun 144-iin satilma ehtimalini tapin.

a) ? (1 67) b) % d) o) c) ¢ (1)

24

35. 1 giillonin hadofi vurmasi ehtimali 0,8-0 borabordir. 100 giilladon 75-nin
hadafi vurmasi ehtimalini tapin.

¢ (-1,25) 125) b) 9 (2,25) d) 9(2) 0 ? (0,25)

@
a) 4 4 4
36. Universitetdo oxuyan tolobolordon hor 100-don 80-1 yaxst oxuyur. 400
tolobadon 300-don 360-a godorinin yaxst oxumasi ehtimalin1 tapmaq {ig¢iin
P,,(300; 360)=¢ (x,)—¢ (x,) diisturundan istifads olunur. x, -ni tapn.

a)5s b) 2,5 d) 300 c) 360
37. Asili olmayan 625 sinagin hor birindo 4 hadisasinin bas vermasi ehtimali 0,8-2
borabordir.Hadisonin nisbi tezliyinin onun ehtimalindan meylinin miitloq qiymotco
0,04-ii agsmamas1 ehtimalini tapin.

a)2¢(25) b) ¢(25) d) ¢(-25) ¢) 2¢(-25)

38. Imtahan zamani 2100 tolobonin hor birinin ali riyaziyyatdan miisbat qiymot
almasi1 ehtimali 0,7-yo borabordir. ©n az1 1470 vo on ¢oxu 1500 tolobonin miisbot
qiymat almasi1 hadisosinin ehtimalini tapin.

a) ¢ (1,4286) b) ¢ (1) d) ¢ (1) c) ¢ (2)



39. Asilt olmayan 10000 sinagin hor birindo hadisonin bas vermosi ehtimali 0,5-0
borabordir. Hadisonin bas vermasinin nisbi tezliyinin ehtimaldan meylinin miitlaq
qiymatco 0,01-1 agmamas1 ehtimalini tapin.

a) 2¢ (0,02) b) ¢(02) d) 2¢ (2) c) ¢ (1)
40. Vergi tolimat¢isinin yoxlamasina goro orta hesabla hor iki kigik miiossisodon
biri maliyys intizamini1 pozur. 10000 geydiyyatdan kegmis kigik miiassisonin 4800-
dan 5200-9 kimisinin maliyya intizamini1 pozmasi ehtimalini tapin.

a) ¢ (-4) b) ¢(2) d) ¢ (0.5) c) ¢ (-2)
41. . Diskret x tosadiifi komiyyatinin paylanma qanunu verilmisdir :

x |1 2 s | 4 | s

p | o | 02 | 03 [ 03 | oI

M (2x -3) i tapmal..

a) 3.2 b) 3 d)o c) -3
42. Diskret x tosadiifi komiyystinin paylanma qanunu verilmisdir :
X ‘ -1 ‘ 0 ‘ 1
p | 02 | 03 | 05
Dx -1tapmal.
a) 0,81 b) 0.9 d) 0,09 ¢) 0,7

43. x kosilmayan tosadiifi komiyystinin paylanma funksiyasi

0, x<-1 oldugda

1
F(x)= éx+i, —1<x<— oldugda
4 4 3

I, x >§ olduqda

verilmisdir. Sinaq noticosindo x komiyyatinin (0; %) intervalinda qiymot almasi

hadisasinin ehtimalini tapin.

1 1 1 3
Q)Z b)E d)§ C)Z

44, x kosilmoyan tosadiifi komiyyatinin paylanma funksiyasi biitiin oxda

F(x):%+larctgx kimi verilmisdir. Sinaq noticosindo x komiyyatinin (0; 1)
T

intervalinda qiymat almas1 ehtimalini tapin.



1 1 1 3
a) — b) - d) - c) =
2 - ) 5 ) )2
45. x kosilmayan tosadiifi komiyystinin paylanma funksiyasi
0, x<2 oldugda
F(x): 0,5x, 2<x<4 oldugda
I, x>4 oldugda
verilmigdir. x -in 2-don az qiymat almasi1 ehtimalini tapin.
1 2 1
a) o0 b) — d) = c) -
a) )2 E )

46. Kosilmayon x tosadiifi komiyyatinin paylanma funksiyasi

0, x<2 oldugda
F(x)=40,5x, 2<x<4 oldugda
1, x>4 oldugda

soklinds verilmisdir. x -in 3-don az qiymat almasi1 hadisosinin ehtimalini tapin.
2
a) 0,5 b) 0,2 d) 0,1 C) 3
47. Kosilmoyon x tosadiifi komiyyoti OX oxu iizro F(x)=%+larctg§ paylanma
T
funksiyasi ilo verilmisdir. Sinaq naticosindo x tosadiifi komiyyatinin x,-don boyiik
qiymat almasi ehtimalinin i olmasi sorti daxilinda x,-in miimkiin qiymatini tapin.

a) 2 b) 1 d) c) 2,5

1
2

48. Diskret x tosadiifi komiyyatinin paylanma ganunu verilmisdir :

X ‘ 2 ‘ 4 ‘ 7
p | o5 | 02 | 03

2 < x <4 oldugda paylanma funksiyasinin aldig1 qiymati tapin.

a) 0,5 b) 0,3 d) 0,2 c) 0,1
49. . x kosilmayan tosadiifi komiyyatinin paylanma funksiyasi



0, x<1 oldugda
-1
F(x)= XT, 1<x <3 oldugda

I, x>3 oldugda

kimi verilmisdir. P(2,5 < x <3,5)-1 tapin.
a) 0,25 b) 0,2 d) 0,5 c) 0,1
50. Kasilmayan tosadiifi komiyyatin paylanma funksiyasi

0, x<2 oldugda
F(x)=4(x-2)", 2<x<3 oldugda
I, x>3 oldugda

kimi verilmisdir. P(1< x <2.,5)-i tapn.
a) 0,25 b) 0.2 d) 05 ¢) 0,15

51. Kosilmoyan x tosadiifi komiyyatinin sixliq funksiyasi f(x)= a(3x—x2),
xe[0;3] oldugda
f(x)=0, xgf0; 3] olduqda verilir. « parametrini tapin.

2 1 2
a)J b 3 43 3

52. Kasilmoyan tosadiifi komiyyatin sixliq funksiyasi
2 2
flx)= 5(3)( —x ), xel0;3] oldugda

f(x)=0, xefo; 3] kimi verilir. x tosadiifi komiyyotinin |I; 2[ intervalinda
qiymat almasi ehtimalini tapin.

13 1 13
Ay ® 5 Do V7

53. Binomial paylanma codvslini yazin vo onun riyazi gézlomasini tapin.

a) np b) £ d) npg c)
n q

54. Binomial paylanmasinin dispersiyasinin tapin.



a) npq b) np d) ng C) np+q

55. Hodofo 15 atos acgilir. Hor bir atogin hodofo doymasi ehtimali %-ya borabardir.

x tosadiifi komiyyoti ilo hodofs doyon giillolorin sayimi isaro edok. x tosadiifi
komiyyatinin riyazi gézlomasini tapin.

a) 10 b) 8 d) 6 c)3
56. Sornisin avtobuslar1 fasilasiz olaraq 2 doqiqadon bir isloyir. Tosadiifi olaraq
sornigin dayanacaga golir. Sornisinin avtobusu yarim daqigodon ¢ox olmayaraq
gozlomosi ehtimalini tapin.

1 1 1
Q)Z b)E d)§ C)E

57. Kosilmoz x tosadiifi komiyyotinin & tortibli morkozi momenti asagidaki
boraborliklordon hansi ilo verilir.

+00 +00

1) B = [le+Mx]" f(x)ax 3) By = [lx—Mx] f(x)x
2) p = [l P ) = [ (s
a) 3 b) 1 d) 2 c) 4

58. (2;8) intervalinda miintozom paylanmis tosadiifi komiyyatin orta kvadratik
meylini tapin.

a) V3 b) 3 d)? c) 243

59. Asili olmayan x vo y tosadiifi kemiyyatlori uygun olaraq (a; 5) vo (c; d)
intervallarinda miintozom paylanmisdir. x-y hasilinin riyazi gézlomasini tapin.

(a+b)(c+d) b) (a—b)(c—d) d) (a—b)(c—d) c) (a—b)(c—d)

4 4 8

a)

60. Normal paylanmis x tosadiifi komiyyastinin PQx— al<s ) ehtimalini tapin.

222 w2 96l 9ew)

61. Normal paylanmis x tosadiifi komiyyatinin riyazi gozlomasi 3-9, dispersiyasi
16-ya borabordir. x tosadiifi komiyyatinin sixliq funksiyasini yazin.



(-3 (30
L oo d) f(x)=—

a) flx)= e i
1 _(x—3)2 1 _(x—3)2
b — 16 . — 32 .
) f(x) M c) f(x) e

62. Normal paylanmis x tosadiifi komiyystinin riyazi gozlomasi 20-ya, dispersiyasi
25-9 borabordir. Smaq naticasindo x — in (15, 25) intervalinda qiymat almasi
ehtimalini tapin.

a)20(1) ; b) ®1); d) ®Q2); c) 2002

63. Ustlii paylanmanin riyazi gdzlomosini tapin.

S FER 1

A ) 22

64. Ustlii paylanmanin dispersiyasini tapin.

1 1 1
a) 12 ° ) ° ) J) ° C) 212

65. Ustlii paylanmanin orta kvadratik meylini tapin.

1 1
Q)E, b)

7

1

;0 d) 4; —
) e

66. Ustlii paylanmanin iki tortibli morkozi momentini tapin.

a)

1

1oyl o 2
s DA o2

67. Ustli paylanmanin bir tortibli morkozi momentini tapin.
1 1
0: b)) 1; d —: —
W0; b) A5 A5 o

68. Ustlii paylanmanin ii¢ tortibli morkozi momentini tapin.

2 2 1

2
a) r ; b ) 5 d) ?; c) >
69. Ustlii paylanmada 4, = 3ﬁ(3 asimmetriyani tapin.
o (X

w2; b1 o o

70. Ustlii paylanmada M (M (x)— %) - ni tapin.

SR L S P
WO0: b i A5 o



71. Ikidl¢iilii paylanma funksiyasimintorifi {i¢iin
1) F,)=P(X <x; Y>y); 2) F(x,)=P(X >x; Y<y);
3) Fe,)=P(X <x; Y<y); 4) F(x,y))=P(X >x; Y > y);
borabarliklorindon hansi gotiiriiliir?
a3; bl d2; o4

20
72 (16+x°)(25+y?%)
paylanma funksiyasini tapin.

1 x 1)1 y 1 1 x 1 y x y
a) | —arctg=+— | —arctg=+—|;b) —arctg= ;d) —arctg=; ¢) |arctg= | arctg =
a) (ﬂ' g4 2][77 g5 2] )7T g4 )7T g5 )[ g4]( g5]

72. Ikidlctli f(x, y) = sixlig funksiyasi verilmigdir. Ikidlgiilii

T3. pyps =M{(X -MX)" (Y -MY)*} verilir. g, ,-ni tapin.
a)DY; b) bx; d) DY-MY); <¢) DX-DY

T4, pys =M{(X -MX)" (Y -MY)*} verilir. u, - ni tapin.
a)DX; b) pY; d) DY-DX; ¢) DX-DY

75. X va Y asili olmayan tosadiifi komiyyatlor olduqda u,, = M[(X - MX)(Y - MY)]

tapin.
a)0; b) Mx-my; d) MX-MmyY, c) MX+MY

76. vy =M (X" -Y®) verilir. v, ,- 1 tapin.
a) MX; b) M(X-Y); d) Ymx; c) Y mx*
77. (X,Y) ikidlgiilii kosilmoz tosadiifi komiyyotinin birge sixliq funksiyasi
verilmigdir:
f(x,y>:{4xye"‘““; (x>0, y>0)
0 , (x<0 veya y<0)
X komponentinin sixliq funksiyasini tapin.

a) fim=2x" b) fixy=2¢" ; d) fix)=xe™; ©) fi(x)=x%"

78. (X,Y) ikidlgiilii kosilmoz tosadiifi komiyyotinin birge sixliq funksiyasi
verilmisdir:
f(x,y>:{4xye"‘““; (x>0, y>0)

0 , (x<0 veya y<0)
X komponentinin riyazi gozlomasini tapin.
A w22 puw-I; @ of
2 2 /4 2
79. (X,Y) ikiol¢iilii tosadiifi komiyyatinin birgs sixliq funksiyasi verilmisdir:

10



36xye_xz_yz; (x>0, y>0)

f(x,y)Z{
0 , (x<0veya y<0)

X komponentinin riyazi gozlomasini tapin.

V3z Jr V3 6
MX =—— MX =—" ; MX =——: MX = —
a) X =5 by ax=2E s My=St o) M=

80. Ikidlgiilii kosilmaz tosadiifi komiyyatinin birga sixliq funksiyas1 verilmisdir:
) 2cosx-cosy; xe(0<x,y<rm/4)
X, y)=

Y=o , xe(0<x,y<z/4)

Y komponentinin riyazi gézlomasini tapin.
T+4—442 T—42 m+4 /4
ATETINS  p : d : i
a) ——, ) = )= 97

81.1kidl¢iilii (X,Y) tosadiifi komiyyatinin birgs sixliq funksiyasi verilmisdir:

I . .
—sinx-siny; xe(0<x,y<n/2)

S, y)=42
0 , x¢(0<x,y<n/2)
X komponentinin riyazi gozlomasini tapin.
1 1 /4 2
— b)—; d) =; =
Az b1 9 ol

82. Ikidlgiilii tosadiifi asili olmayan kosilmaz komiyyatinin komponentlorinin sixliq
funksiyas1 asagidaki sokildo verilmisdir:

5 , x>0 5¢7 , y>0
X)= ) X)=
he) {0 , x<0 St {0 , ¥<0
Sistemin birgs sixliq funksiyasini yazin.

2577 x>0, y>0
a) f(x,y)=
0 , x<0veya y<0

S x>0, y>0
b) f(x,y)= ’ ’ ;
)f( Y) {0 , x<0, y<0

5¢77 , x>0, y>0
d) f(x,»)= ;
0 , x<0veya y<0

10e™ , x>0, y>0
) f(x,y)=
0 , x<0veya y<0

83. Cebisev borabarsizliyindon istifads edorok P(.X — MX|) <30 - n1 qiymotlondirin.
g)P(|X—MX|s3o)z% ; b) 80> P(x - MX|<30) ;
d) P(x - MX|<30)= DXL ¢) Px - MX|<30)> %

11



84. Cebisev barabarsizliyini yazin.

QP(|X—MX|25)3D)%2 . b) P(|X—MX|gg)gD)%2;
d) P(X-MX[20)<9/, 5 o P(X-MX|<e)z /.

85. Cebisev boraborsizliyindon istifads edorok P(.X — MX|)> 20 - n1 qiymaotlondirin.

a) P(X-MX|220)< V) 5 b) Px-Mx|>20)2 ] ;
d) P(x -MX|>20)< V) 5 ©) P(X-MX|>20)> 1)

86. DX =0,004 olduqda Cebisev barabarsizliyindon istifade edorok P(.x — Mx|) <0,2

- n1 qiymatlondirin.

a) P(X -MX|<02)>09 ; b) P(X-Mx|<02)<09 ;
d) P(X -MX|<02)> ) 5 ) P(X-MX|<02)< Y]

87. Bank asili olmadan igloyon 10 fermer tosorriifatina kredit verir. 7" miiddstino
hor bir kreditin qaytarila bilmomosi ehtimali 0,05 - o borabordir. Cebisev
barabarsizliyindon istifads edorok 7 miiddatine krediti qaytara bilmayon fermerin
say1 ilo onlarin orta saymin (riyazi gézlomasinin) fordinin miitloq qiymatce ikidon

az olmas1 ehtimalini tapin.

a) P(X-03<2)222), ; b) P(|X—0,5<2)2%;
d) P(X-0,5 <2)2%5 ;¢ P(x-05 <2)z%

88. Cebisev boraborsizliyindon istifado edorok MX =0,5; DX =0,475,¢ =2 olduqda

P(X —0,5)) > 2 ehtimalini giymatlondirin.

a) P(X-0,5

>2)<012 ; b) P(X-05>2)<0,];
d) P(X-05>2)<044 ; c¢) P(X-05>2)<04

89. Cebisev  borabersizliyindon istifado  olunaraq  P(X -0,5

<2)22%5

qiymotlondirilmesi verilir. P(|X -0,5

>2) - ni qiymatlondirin.

>2)< W

a) P(X-0,5

>)<¥e 5 b) P(X-05

12



d) P(x-05

>2)< 5 0 P(|X—0,5|22)£%

90. 20 lampa isiglandirma sobokosino paralel qosulmusdur. 77 zaman miiddotindo
qosulan lampalarin islomo ehtimali 0,8-0 borabordir. Cebisev boraborsizliyindon
istifado edorok 7' miiddstindo qosulan lampalarin sayi ilo onlarin ortasinin fordinin

(riyazi gozlomosi ilo)miitloq qiymotco 3 — don az olmas1 ehtimalini tapin.

a) P(X-16/<3)229. ; b) P(|X—16|<3)22%5;
d) P(|X—16|<3)21%5 :©) P(|X—16|<3)z%5

91. Cebigsev boraborsizliyindon istifado edorok MX =16; DX =3;¢=3 olduqda

P(X —16)) >3 ehtimalini giymaotlondirin.

QP(|X—16|23)£1%5 :b) P(|X—16|zg)gl%5;
d) P(x-16/2e)<¥c 5 © P(|X—16|z3)s2%5

92. Se¢monin paylanmasi verilmisdir: 12650 12600 12620 1 2650 1 2700
U, =x,-2620 sorti variantlarma [, > 3 10 4 1

kegorok, se¢mo ortani tapin.
a) x.=2621 ; b) x.=2620; d)x=2600 ; c) x.=2618
93. Hocmi n=51 olan se¢gmoys goro D, =5 dispersiyanin yerinidoyison
qiymatlondirilmasi tapilmigdir. Dispersiyanin yerinidoysmoayon qiymatlon-
dirilmasini tapin.

a)5,1; b) 4,2 ; d)4;, )45

94. Se¢monin paylanmasi verilmisdir:

) ) x; | 340 | 360 | 375 | 380
U,=x,—360 sorti variantlara

ni| 20 | 50 18 12

kecorak segma dispersiyasini tapin.
a) D.=16729 ; b) D =166; d) D =16629 ; ¢) D =165.

95. Se¢moanin verilmis paylanmasina gora

aylan x| 18,41 189 | 193 | 19,6
U, =10x,—195 sorti variantlarina

ni| 5 10 20 15

kegorok, segmo ortani tapin.

a) x=1925 ; b) x.=193; d)x. =189 ;¢) x.=190,5

96. Hocmi 7 =10 olan segmonin paylanmasi % 1102 [ 104 | 108

verilmisdir. U, =x, -104 sorti variantlara
13



kecorak diizoldilmis se¢gmo dispersiyasini tapin.
a) §7=5;=693 ; b) $:=7; d)Si=6 . ¢) §2=793.

97. Se¢manin verilmis paylanmas1 verilmisdir. % 11250 [ 1275 | 1280 | 1300

ni| 20 25 50 5

U,=x,—1275 sorti variantindan istifado edorok

diizoldilmis se¢mo dispersiyasini tapin.
a) S2=168,88 ; b) S§2=16688 ; d) S!=167 ; C) S2=165288.

98. Momentlor tsulu ilo x,, x,,---,x, se¢moyo goro Puasson paylanmasini toyin

n

edon A parametrini noqtovi qiymotlondirin. Burada x; - adodi tocriibado hadisonin
bas vermosi sayidir.

a)l=x. ; b) /lz_i; d) 2 =(x.) © ) A=(nx)’.
Xc

99. X tosadiifi komiyyoti namalum P parametrli binomial paylanma malikdir.
O 1 5 3 1 paylanmasindan istifads edorok

nl 5 3 1 1 1 momentlar iisulu ilo binomial
paylanmanin namalum P parametrini
qiymatlondirin.

a) p=011 ; b) p=001; d)ol ; c¢)o0ll.

100. Sixliq funksiyast f(x)=4e**, x>0 olan istlii paylanmanin momentlar tisulu
ilo A namolum parametrini x,, x,,---,x, se¢moya gora noqtovi qiymotlondirilmasini
tapin.

2
Xe

w:%; b) A=xe d)zz(_1 L o) A= (x)

101. X tosadiifi komiyyoti Ustlii f(x)=Ade™”*, x>0 malikdir. Asagida » =200
elementin opta is miiddatinin emprik paylanmas1 verilmigdir:

xi| 25 | 7,5 | 12,5 17,5 22,5 | 27,5
ni| 133 | 45 15 4 2 1

Momentlor isulu ilo {Ustlii paylanmanin namolum parametrinin  noqtovi
qiymatlondirilmasini tapin.
a)A1=02 ; b)yi=01 ; d)A1=05 ;¢ A=1

102. Momentlor tsulu ilo P(X =x,)=(1-P)""'-P hondosi paylanmanin P
parametrinin ndqtovi qiymsatlondirilmosini momentlor tisulu il tapin.

1 _ 1 1
P=— ; Db)yP=x. ; d)P=— ; P=—
aP="i b Pex = VP

2
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~(x-a)?

e 2°  olan normal paylanmanin momentlor

103. Sixhiq funksiyas1 f(x)=

o271

tsulu ilo a vo o namolum parametrini x, x,,---,x, se¢maya goro noqtovi

n

qiymatlondirmosini tapin.

Dasr i ba=l i da=Go o 9a=
Xe

(xe)’

~(x-a)?

e 2°  olan normal paylanmanin momentlor

104. Sixhq funksiyas1 f(x)=

o271

tsulu 1ilo namolum o parametrinin x, x,,---,x, Sse¢gmoyd goro noqtovi

n

qiymatlondirmosini tapin.

do=yD ; Bo=D; do=—TD C)Gzﬁ

n

105. Sixliq funksiyast f(x) :% olan miintozom paylanmanin momentlor tisulu
—d

ilo a parametrini x,, x,,---,x, S€¢mMaya gora ndqtovi qiymatlondirmosini tapin.

a) a=x.—3D, ; b)a=x.+.3D, ; d)a=.3D, ; ¢)a=x.-3D,

106. Sixliq funksiyast f(x) :% olan miintozom paylanmanin momentlor tisulu
—d

ilo » parametrini x,, x,,---,x, S€¢mMAyad gora ndqtovi qiymatlondirmasini tapin.

a) b=xc+.3D, ; b)yb=x.—\3D, ; d)b=.3D, ; <¢)b=x.-3D,

107. X tosadiifi komiyyoti a vo b namolum parametrli miintozom paylanmaya
tabedir. Segmonin

xi| 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21
ni| 21 16 15 26 22 14 21 22 18 25

paylanmasindan istifado edorok a parametrini momentlor isulu ilo ndqtovi
qiymatlondirin.
a)a=224 ; b)a=024 ; d)a=2 ; c) a=0,04

108. X tosadiifi komiyyoti a vo b namolum parametrli miintozom paylanmaya
malikdir. Se¢gmonin

xi| 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21
ni| 2 16 15 26 22 14 21 22 18 25

paylanmasindan istifado edorok & parametrini momentlor tsulu ilo ndqtovi
qiymatlondirin.
a) b=2238 ; b)bsr=22 ; d)b=2208 ; c)b=2138
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109. 6 arqumentindon asili X diskret tosadiifi komiyyatinin hoqigatooxsarliq
funksiyasini yazin.

a) L(x,x,,,x, :0)=P(x,;0) - P(x,;0)--- P(x,;0)

b) L(x,,x,,-,x, :0)= P(x,;0)- P(x,)--- P(x,)

d) L(x,x,, -, x, :0)= P(x,;0)- P(x,;0)--- P(x,)

c) L(x,x,,",x, :0)=P(x,)-P(x,;0)---P(x,;0)

110. 6 arqumentindon asili X kasilmoz tosadiifi komiyyetinin hoqiqoatooxsarliq
funksiyasini yazin.

a) L(x, X, ,x, 10) = f(x30)- f(x,30) f(x,0)
b) L(x,x,0,x, :0) = f(x;30)- f(xy)- f(x,)

d) L(xp,x, 0%, :0) = f(x30) f(x:0)-+ f(x,)
€) L(x;,xy, 0%, 10)= f(x,)" f(x,30) f(x,30)

111. Umumi y1gimin orta kvadratik meyli & molum oldugda x. segmo ortaya gora
normal paylanmis X miqdar1 olamotinin @ riyazi gdézlomasinin qiymatlondirmo
intervalini yazin.

a) v - Lca<x+ L © D) X <a<xet——
" n " Vn ’ " n Cn
d) x L ca<ro c) x AP
‘ O-\/; ‘ O-\/; ’ ‘ n ‘ n

112. Umumi y1gimm orta kvadratik meyli o =5, segmo ortasi x. =14 vo segmonin
hocmi n=25 vo ¢=196 verilorso, molum olmayan a riyazi gozlomosinin
qiymatlondirmok ti¢iin etibarliliq intervalini tapin.

a) 12,04<a<1596 ; b)10<a<12 ; d)8<a<l0 ; <¢)6<a<8

113. Umumi y1gimdan hacmi » =10 olan se¢mo gétiiriilmiisdiir.

xi| -2 1 2 3 4 5
n; 2 1 2 2 2 1

Normal paylanmis olamotin iimumi yigimmin se¢cmo ortasina goro etibarliliq
intervalinan komoyi ilo riyazi gozlomasini qiymotlondirin. v =0,95 olduqda
t, =2,26 olur (cadvaldon tapilir).

a) 03<a<37 ; b)02<a<36 ; d)03<a<4 ; ¢)03<a<?2

114. Hocmi » =100 olan paylanma ila verilon se¢gmonin hasil tisulu ilo segma ortant
tapin.

xi| 12 14 16 18 20 22
ni| 5 15 50 16 10 4

a) x.=1646 ; b) x.=15; d)x.=1546 ; ¢) x.=17,46
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115. Hocmi »=100 olan paylanma ilo verilon se¢gmonin hasil lisulu ilo se¢gmo
dispersiyasini tapin.

xi| 12 14 16 18 20 22
ni| 5 15 50 16 10 4

a) D =487 ; b) D =4; d)D =42 ; c¢)D =407.
116. Xps Xppt 05 X, segmosinin  variantlar1  borabor  addimli  olduqda
(h=x—x_ (i=1,2,3,---,k)) sorti variantlar1 vasitasilo U, = Y% (=1, diisturu
ilo tayin edilir. U,- ni tapin.

QA U=i-m; b) U=zm-i; dU=i+tm ; c)U="""

117. Hocmi n=100 olan borabor addimli variantlar iiclin se¢cmonin paylanmasi

verilmisdir: x| 12 14 16 18 | 20 | 22
ni| 5 15 ] 50 | 16 | 10 4

U, = al ;l 16 (h=2)  diisturundan istifado edorok sorti variantlara goro se¢gmonin
paylanmasini yazin.
a[x] 2] -1]0 1 2 [ 3
n; 5 15 50 16 10 4
D) [T 2T 1] 0] 1] 2 ] 3
ni| 15 5 50 16 10 4
d) x| -2 -1 0 1 2 3
n; 5 50 15 16 10 4
Vil 21 a0 1] 2] 3
n; 5 15 50 16 10 4

118. Segmonin paylanmasi verilir: [y, ] 23,6 | 28.6 | 33.6 | 38,6 | 43,6
Se¢monin paylanmasini yazin. |n;| 5 20 | 50 | 15 10

i) x| -2 -1 0 1 2
n; 5 20 50 15 10
b) xi| -2 -1 0 1 2
n;| 20 5 50 15 10
d) xi| -2 -1 0 1 2
n; 5 20 50 10 15
C) Xi -2 -1 0 1 2
n| 15 5 20 50 10

119. Ui | 2 | -1 0 1 2 paylanmasi verilmisdir. Bu codvoldon
n; 5 20 50 15 10
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. U, .
istifado edorok M, :L -1 tapin.
n

a) 0,05 ; b) 0,5 ; d) 0,2; c) 0,005

120.[u, ] 2 | 0 1 2 paylanmasi verilmisdir. Bu codvoldon

n; 5 20 50 15 10 . nU? .
istifado edorok M, = z— -1 tapin.
n

a) 0,95 ; b) 0,9 ; d) 0,05; ¢) 0,5
121. | x; | 23,6 | 28,6 | 33,6 | 38,6 | 43,6 segmonin paylanmasi verilmisdir.
ni| 5 [ 20 [ 50 [ 15 | 10 xe=h-M, +336-n1 tapin.
a) 33,85 ; b) 33 ; d) 30,85; ¢)30,25
122. [ %, 1 23,6 [ 28,6 | 33.6 | 38,6 | 43,6 segmonin paylanmaya kegorok.
ni| 5 20 | 50 | 15 | 10 D, =(M,-M})h disturndan istifado

edorak D, - 1tapin.

a) 23,6875 ;  b)23 ; d) 22,6875;  c¢)22,075.

123. Imtahan bileti 3 sualdan ibarotdir. Tolobonin bu suallarm hor 3-na cavab vero bilmosi
ehtimal1 0,8-5 barabordir. X tosadiifi komiyyati talobonin diizgiin cavab verdiyi suallarin sayini
ifads edir. Bu sayin 2-ys borabar olmasi ehtimalmni tapin.

A) p=016; B)p=08; ©) p=048; D) p=0,384.

124. X vo Y tosadiifi komiyyatlorinin riyazi gozlomalori va dispersiyalari uygun olaraq: M(X) =
5, D(X)=2; MY) = 4, DY)=1. 7=X+2Y-3 tosadiifi komiyyatinin riyazi
goOzlomosini: m tapm.

A)7; B)9; O 11; D) 13.

125. ©gor X kosilmoz tosadufi komiyystin sixliq funksiyasi (n/6 m/3)intervalinda qalir p(x)=C
sin 3x, bu intervalin xaricinds p(x)=0 olarsa, c sabitini tapin.
A)3; B)2; C)m/3; D) 6.

126. Bes eyni kartda 1,1,0,S,C horiflori yazilib. Onlar1 qarisdirib vo tosadiifi olaraq ciit-ciit
qoysaq IL sdziiniin alinmast ii¢iin iimumi hallar saymi tapin.

A) 20 B) 15 C) 35 D) 22
127. Iki oyun zori atilir . Diison xallarm cominin 4-o barabor olmasi p ehtimalmni tapm. Cavaba
24 p yazin.

A) 2. B)S 04 D) 8

128. (2,6) intervalinda miintazom paylanan X kasilmoz tosadufi kamiyyetin sixliq funksiyasi p(x)
olarsa, p(3) tapin. Cavaba 40 p(3) yazin.

A) 10. B) 15 C 9 D 12
129. Taloba 6 giinds 4 imtahan vermalidir. Talobs imtahan codvalini necs iisulla qura bilor.
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_A)360 B) 340 C) 320 D)330
130. x kosilmoyan tosadiifi komiyyatinin paylanma funksiyasi

0, x<0 oldugda
F(x)={x?, 0<x<1 oldugda
I, x>1 oldugda

kimi verilmigdir. Dord asili olmayan siaq noticosindo x komiyyatinin (0,25; 0,75)
intervalinda 3-dofs qiymot almasi hadisasinin ehtimalini tapin.

a) 0,25 b) 0,2 d) 0,05 c) 0,4
131. x tosadiifi komiyystinin paylanma qanunu

x | 10 | 20 | 30 | 40 | 50
p | 02 | 03 [ 035 [ ol | 005

cadvali ilo verilmigdir. 40 < x <50 oldugda F(x)-in aldig1 giymati tapin.

a) 0,95 b) 0,2 d) 0,4 ¢) 0,35
132. Normal paylanmis x tosadiifi komiyyati f(x)=——=—=e * sixliq funksiyasi
s\2m
ilo verilmigdir. x-in riyazi gozlomosini tapin.
a)l b) -1 d)s c) %
133, A MX normallagmis tosadiifi komiyyatin dispersiyasini tapin.

VDX
1

Qla b) O, d) DX’ C)

O X

134. (X,Y) ikidlgiilii tosadiifi komiyyatin paylanma codvalindon

X/Y 2 5 8
0,4 0,15 | 0,30 | 0,35
0,8 0,05 | 0,12 | 0,03

Y komponentinin cadvalini yazin.

a)[y[lo4]o08] ; b) [Y[o04]08|;
p | 0,8 0,20 p | 020] 0,8

d)|vY|o04]08] ; C) Y| 04 | 0,8
p | 0,12]0,08 p | 0,25 0,03
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135. Ikidlgiilii (X,Y) tosadiifi komiyyatinin birgs sixliq funksiyas1 verilmisdir:

dxye ™ ; (x>0, y>0
S p)y=1 B (x>0, r>0)
0 , (x<0 veya y<0)
X komponentinin dispersiyasini tapin.
a) px=1-2 bypx== ; d) px=1+%; ¢y px=2
4 4 4 P

136. 20 nafarlik qrupda 4 alac1 va 16 yaxs1 oxuyan var. Onlarin sesiyant miivafiqiyystlo vermak
ehtimali uygun olaraq 0,9 vo 0,65 olarsa, tosadufi secilmis tolobonin miivafiqiyystlo sessiyani
vermosi ehimalini tapin. Cavaba 10 p yazin.
A7 B)9 0)5 D)8
137. Avtomobilin tomiri vaxti iislii paylanmis X kosilmoz tosadiifi komiyystdir vo A=0,1 olarsa,
avtomobilin tomir orta vaxtini tapin.
A0 B)15 O)12 D)9
138. Miistovi tizorinde radiuslart 6 vo 12 olan iki konsentrik daira ¢okilib. Bu iki dairodon ibarat
halqaya tosadufi atilan boyiik daironin diismosi ehtimalini tapin.
A)0,5; B)0,65; 0)0,12;
D)0,75.
139. Konveyers birinci avtomatdan 80% vo ikincidon 20% detal tokdiliir. Birinci avtomat10%,
ikinci 1so 5% xarab detal istehsal edir. Tosadiifi gotiiriilmis detalin keyfiyyotli olmasi ehtimalini
tapin.

A)0,9 B) 0,09 C) 0,91 D)0,85
0 npu x<0
140. X kosilmoz tosadufi komiyyat p(x)=1Cx npu 0<x<1 sixliq

0 npu x>1
paylamasi ilo verilib. C omsalin1 tapin.

A)2 B)1 0)0,5 D)-1
141. X kosilmoaz tosadufi komiyyot normal paylanma ganunu ilo paylanilib vo M(x)=15-dir.
P(15<X<20) = 0,25 olarsa, P( 10<X<15) tapn.
A) 0,10; B) 0,15; C) 0,20; D) 0,25;
142. Daironin 8 ndqtasi ne¢o miimkiin vatari tayin edir?
A) 28 B) 20 0)21 D)25

143. Biri iki bilet alir. Iki biletdon he¢ olmasa birinin udma ehtimali 0,19 olarsa, bir biletin udma
ehtimalini tapin.
A) 0,1 B) 0,5 ©) 0,7 D)1
144. Domir pulu neco dofo atmaq lazimdir ki, sokilli tizlinlin diigmosini gdstoron X tosadiifi
komiyystin dispersiyasi 2-ya borabaor olsun.
A)8 B)10 0)6 D)12
145. X kosilmoz tosadufi komiyyot a=35 olan normal qanun ilo paylanilib. Ogor

P10 < X <25)=0,4 olarsa, P(45< X <60) ehtimalini tapn.

A)0,4 B)0,2 0)0,1 D)0,5
146. «<ALMA» soziindon secilmis horfin «O»harfi olmasi ehtimalini tapin.
A)0 B) 1 0)2 D) 0,1

147. Kiilokdon sonra telekomunikasiyanimn 50 vo 80-ci kilometr orazisindo xott qirilmisdir. Bu
qurigin 60-ci va 65-ci kilometr arasinda olmasi ehtimalini tapm. Cavaba 60P yazin.

A) 10 B) 8 O) 11 D)9
148. X vo Y kosimoz tosadiifi komiyyetlorin riyazi gozlomosi vo dispersiyasi miivafiq olaraq
M(X)=2, M(Y)=4, D(X)=3, D(Y)=5 olarsa, z=2X-Y+3 oldugda M(Z). D(Z) tapin.
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A) 51; B)50; ©)53; D)55;
149. 200 smmaqda A hadisonin har birinds bas vermasi ehtimali 0,2-yos borabardir. A hadisasinin
200 smaqda bas vermasini gostaran X kasilmoz tasadiifi komiyystin D(X) dispersiyasini tapin.
A) 32; B) 34; C) 37; D)30;

150. X kosilmoz tosadiifi komiyyst normal paylanma gqanunu vo sixliq funksiyasi ilo
1 (x-60)
p(x) = e °°  verilmigdir. Hans1 intervalda X kosilmoz tosadiifi komiyyati 0,9973
S5N2m

ehtimalla miimkiin qiymotlorini alir? (CD(?)) ~ 0,4886)
A) (-15;15) ; B) (-60; 60) ; C) (45;75); D) (55; 65).

151. Asili olmayan x vo y tosadiifi komiyyatlori uygun olaraq (2;8) va (10; 16)
intervallarinda miintozom paylanmisdir. x+y cominin dispersiyasini tapin.

a) 6 b) 4 d) % ¢) 3
152. Normal ayride ayilme noqtalorini yazin.
a) |ato; ! d)|ato; I
o+2me o427
b) |ato; ! ¢)|ato; !
\27e \27

153. Normal paylanmis x tosadiifi komiyyatinin riyazi gozlomosi 10-a,
dispersiyas1 4-0 borabordir. Sinaq noticosindo x — in (12, 14) intervalinda qiymot
almas1 ehtimalini tapin.

a) ¢2)-a1); b) ®2); d) ol); ©) D)+

154. ©Ogor 1000 sayda smnagm hor birindo A4 hadisosinin bas vermasi ehtimali 0,25-o
barabaordirss, hadisonin on az1 215 va an ¢oxu 300 dofs bas vermasi ehtimalini1 tapmaq {igiin
hans1 diisturdan istifads edilir?

A. Bernulli diisturu ; B. Puassondiisturu

C. Muavr-Laplasin lokal teoremi ; D. Muavr-Laplasin inteqral teoremi.

155. n sayda asili olmayan smagin hor birinds hadisonin bas vermasi ehtimali p olarsa, an
boyiik ehtimalli adad: 72, hans1 barabarsizlikls toyin edilor?
AO0<my<p+q; B 0<m,<1;:Qynp—qg<m,<np+p;D)p<m,<gq.
156. X tosadiifi komiyystini £ sabit adadins vurduqda onun riyazi gézlomasi neco
doyigor?
A. k dofo artar ; B. | k| dof> artar ; C. Dayismoz ;D. k toplanani alavo edilor.
157. 2 oyun zari atilir. Diison xallarin cominin 3-dan kig¢ik olmamas1 ehtimalini: p-ni tapin.
A) 11/12; B)5/36 ; C)7/36 ; D) 1/12.
158. Bozi yerlordoe iyunun aymmn 6 giinii ciskinli olur. 1 iyunun gilinosli hava olmasi p
ehtimalini tapin. Cavab1 15p kimi yazin.
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A) 12 B)2;, C) 4; D) I.
159. Vagzalin biitiin sasgiiclondiricilori har 3 doqigadon bireyni elam soslondirirso, vagzala golon
sarniginin hamin elani an geci 1 doqiqe sonra esidocayi ehtimalini: p-ni tapin.
A). 13 B) 2/3 ; Ol ; D)0
160. Zay mohsul istehsal edilmosi ehtimali 0,02-yo borabordir. Istehsal edilmis 2500 sayda
mohsulun arasinda 50 sayda zay mohsul olmasi ehtimali negadir?

AT 9(0) : B1se(): O150(2):; D)05e(3) :

161. Hor smaqda A hadisosinin bas vermosi ehtimali 0,003-o barabordir. A = 6,m = 4 olduqda
Puasson funksiyas1 0,1339-a borabordirse, 4 hadisesinin 2000 smaqda 4 dofo bas vermasi

ehtimalin1 tapn . (e_6 ~ 0,000258)
A) 0,1394; B) 0,9999; C) 0,2827; D) 0,5935;
162. Partiyada 4 detaldan 2-si standartdir.2 ixtiyari detal gotiiriiliir. Bunlarin arasinda standart
detal olmasisayinin riyazi gézlomasini tapin.
A) 2; B)25 QO1; D) 3.
163. 1000 sayda bilet olan lotoreyada birinin qiymoti 100 pul vahidi, digarinin qiymati 500 pul
vahidi olan 2 asya oynanilir. Udusun riyazi gézlomasinin 100 mislini tapin.
A) 600; B)100; C)50; D)60.
164 . Aerovagzaldan aeroporta torof 3 avtobus-ekspress yola diisdii. Avtobuslarin aeroporta
vaxtinda ¢atma ehtimallar1 eynidir vo 0,9-a borabordir. X tosadiifi komiyyati vaxtinda catmis
avtobuslarin sayini ifads edir. X -in riyazi gdzlomosini tapin: m.
A m=27; B m=009; C) m=3; D) m=09.
165. Oyun zori 3 dofo dalbadal atilir. X' tosadiifi komiyyati 6 rogominin diismosi sayimi ifads edir.
Bu sayin 0 olmasi ehtimalini: p tapin.
A)p=91/216; B)p=125/216; C)p=25/216; D) p=215/216.
166. Fohlo 3 dozgahda isloyir. Fohlonin ndvba orzindo hor bir dozgahda islomasi ehtimali 0,7-ya
borabordir. X tosadiifi komiyyati fohlonin névbo orzindo islodiyi dozgahlarin sayimi ifado
edir.Onun dispersiyasini tapin.
A D=21;, BYD=1l;, ¢)D=31; D) D=0,63.
167. Kasilmoz tosadufi komiyyatin dispersiyast asagidaki diisturla hesablamaq olar:
" 2
a) D(x)=S%; b) D(x)= [(x—MX) p(x)dx

—00

2

¢) D(x) = [x* p(x)dx —(MX) :d) D(x)=6%; ¢) D(x)= [xp(x)dx
A) a)-dan b_asqa hamis1 B) e)-dan basqa hamis1 C) hor hans;fiﬁstur ilo D)b),c),d)

168. Ogor A vo B hadisolori asli deyirlorso, onlardan hec olmasa birinin bas vermasi ehtimali
hans1 diistur ilo tapilir:

A) P(4-B)=P(4)- P(B); B) P(A+ B) = P(A)+ P(B):
C) P(A+ B) = P(A)+ P(B)+ P(AB); D) P(4-B)=P(A)- P(B/ A)

169. 10 kommersiya bankindan 4-ii sohor konarinda yerlosir. Vergi miifotisi tosadiifi 3 bank
secir. Bu banklardan hec olmasa 2 sshar konarinda yerlogmasi ehtimalini tapin.

2.4 3 2 i C3 2.4 3
I R N R I & T PR Shass
ClO 10 10 10
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170.Partiyada 10 televizordan 3 xarabdir. Bunlardan tosadiifi olaraq 2 televizor secilir. Bu
televizorlardan hor ikisinin xarab olmasi p ehtimalini tapmn. Cavaba 45 p yazin.
A) 3. B) 6 04 D)9
171. Miisssisa orta hesabla 20% oala vo 70% birinci nov amtas istehsal edir. Bu miiassisonin
istehsal1 olan tasadufi gétiiriilon amtoonin ala va birinci ndv olmasi P ehtimalini tapin. Cavaba 30
p yazin.
A)27. B) 20 C) 23 D) 25

172. Avtomobilin tomiri vaxti iislii paylanmis X kosilmoz tosadiifi komiyystdir vo A=0,1 olarsa,
avtomobilin tomir orta vaxtini tapin.

A0 B)15 O)12 D)9

M-6

173. Hor hanst regionda elektrik enerjisinin orta sorfiyati 40000 kvt/s- dir. Markov
barabarsizliyini istifado edorok elektrik enerjisinin sorfiyati 50000 kvt/s-dan c¢ox olmamasi
ehtimalin1 qiymatlondirin.Cavaba 10 p yazin.

A2 B) 5 0)6 D)7
174. Sinaq aticinin hodofi 3 dofo vurmasindan ibaratdir. Ay hadisesi —hadofi £ atisda (k =1,2,3)
vurulmasidir. He¢ olmasa bir dofo hodofi vurulmasi hadisosini géstoran ifadoni secin.

A) A B) 4,4, 4, C) A A, A+ A A, A, + A A, Ay Q) A4, + A4, + A4,
175. X kosilmaz tosadufi komiyyst normal paylanma gqanunu ilo paylanilib vo M(x)=15-dir.
P(15<X<20) = 0,25 olarsa, P( 10<X<15) tapn.

A)0,10; B)O0,15; C)0,20; D)O0,25;
176. Biri iki bilet alir. Iki biletdon he¢ olmasa birinin udma ehtimali 0,19 olarsa, bir biletin udma
ehtimalini tapin.

A) 0,1 B) 0,5 ©) 0,7 D)1

177. X tosadufi kamiyyati
paylamasi ilo verilib. Onun riyazi Xi -1 ? 29
g06zlomasini tapin. P, 0,94 0,04 0,02
A0 B)2 0)0,1 D)0,2
178. Detallar1 iki fohlo hazirlayir. Birinci fohlo biitiin detallarin 2/3, ikinci iso 1/3 hissasini
hazirlayir. Birinci fohls orta hesabla 1% ikinci fahlo iso 10 % xarab detal hazirlayirlar. Tosadiifi
bir detal gotiiriiliir. Onun xarab olmasi ehtimalini tapin (faiz ilo).

A) 4, B)3; 0)2; D)5;
179. Novbo orzinde dozgahin xarab olmasi ehtimali p olarsa, li¢ novbado dozgahin xarab
olmamasi1 ehtimalini tapin.

A)3P B) 3(1-P) ¢ p’ D) (1-p)
180. Tosadiifi hadiso nodir?
A. Miioyyon eart daxilinds bae vers bilon vo ya bae vermoyon hadiso;
B. Baevermo soboblori molum olmayan hadiso;
C.Baevermo sabablori miixtalif olan hadiso;
D. Miisyyon ganunauygunluqla miisahido olunmayan hadiss.

181. Verilon eort daxilindo bae vermoyon hadiss . . . .. adlanir.
A. miimkiin olmayan hadisa;
B. uyuemayan hadiso;
C. asili olmayan hadiso;
D. qarsiligli oks hadisa.*

182. ©gor hadisalor tam qrup toekil edirss, onda onlarin ehtimallari comi . . . .. ?
A. birs borabardir;
B.sifra barabadir;
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C.sifirla bir arasindadir;

D.birs yaxin olan adaddir.
183. A hadisasinin ehtimali molum olduqda onunla qarsiliqlt oks olan hadisonin
ehtimali hans1 diisturla hesablanir?

A P(A)=1-PA) ; B. P(4) = P(4)-P(A-A);
C. P(A) = P(4) -P(A/4) D. P(A)=1+P4) .
184. Diskret tosadiifi komiyystin paylanma qanunu .. ... ifado edir.

A. tosadiifi kamiyyatin ala bilocoyi miimkiin qiymatlorls onlara uygun olan
ehtimallar arasindaki olagoni ;

B. tosadiifi kamiyyatin ala bilocoyi miimkiin qiymatlorla paylanma funksiyasi
arasindaki olagoni ;

C. tosadiifi kamiyyatlo onun ehtimallar1 arasindaki slagani ;

D. paylanma funksiyas1 ilo ona uygun olan ehtimallar arasindak1 alagoni.

185. Diisturlardan hansi paylanma funksiyasi tigiin dogrudur?

A F(x) = P(X<x) B. F)=f(x) ;
C. Fx)=P(x<X) ; D. F(x)=P(x=X).
186. Kosilmoz tosadiifi komiyyatin yalniz bir qiymst almasi hadisosinin ehtimali
..... borabordir.
A. sifra ; B. bir ;
C.stfirla bir arasinda bir adads ;D. sifra yaxin bir adodo.
187. Ikidlgiilii tosadiifi komiyyatin paylanma funksiyast . . . .. diisturu ilo toyin
edilir.
A. F(x,y)=PX<x, Y<y) ; B.F(x,y)=P(x <X, y<Y) ;
CFxy)=PX<x,y<Y) ; D.F(x,y)=P(x <X, Y<y) .
188. Ikidlgiilii tosadiifi komiyyatin paylanma funksiyast . . . .. alir.

A. sifirla vahid arasinda qiymatlor ;

B. monfi sonsuzlugla miisbat sonsuzluq arasinda qiymeatlor ;
C.manfi olmayan ixtiyari qiymati ;

D. sifir vo ya vahid qiymatini.

189. Asagidaki diisturlardan hansi ikidl¢iilii tosadiifi kamiyystin paylanma va sixliq
funksiyalar1 arasindaki alagani ifads edir.

82 F (x.y) a%F (x,v)

A flxy)= 0x0y B. flxy)= 8x ;
83F (x,¥) BEF (x.v)

C. flxy)= ox2 ; D.flxy)= @v*

190. Asili olmayan X vo Y tosadiifi komiyyatlorinin korrelyasiya omsali noyo
borabordir?

A 0 ; B. 1 ;

C. +ow ; D. —w .

191. F *(x) empirik paylanma funksiyasimin xassolorinin dogru yazildig1 bondi
gostorin.

A. O<F *(x)sl ; F *(x)azalmayan funksiyadir
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B.—o<F "(x)<too ; F '(x)azalmayan funksiyadir
C.OSF'(x)<1 ; F(x)artmayan funksiyadir ;
D.—o<F “(x)<+o0 ; F “(x)artmayan funksiyadir
192. Tesadiifi komiyyatin. . . .. paylanmasinda ehtimal Bernulli diisturu ilo
hesablanir.

A. binomial ; B. miintozom ;
C. usti ; D. Puasson.

193. Korrelyasiya asililig1 nodir?

A. Tosadiifi komiyystlordon birinin doyiemasi ilo digor tosadiifi komiyystin orta

qiymatinin doyiemasi ;

B.Tasadiifi kamiyyatlordan birinin doyiemasi ilo digar tosadiifi komiyyatin

paylanmasinin doyiemosi

C. Tosadiifi komiyyatlordon birinin bir qiymatins digar tasadiifi kamiyyetin yalniz

bir qiymatinin uygun golmosi ;

D. Tasadiifi komiyyatlordon birinin bir qiymatins digar tosadiifi komiyyatin
istonilon qiymaotinin uygun golmaosi.

194. Binomial paylanmanin orta kvadratik meylini tapin.

___ __ pq
A. vnpq B.vap; C.n ; D.

2=

195. Takliflorden hanst dogru deyil.

I. 0<p<1

2.P(A-B) = P(A) -P(B/A) ;

3. Sabit komiyyetin riyazi gozlomasi sifra borabordir ;

4. Kaosilmoaz tesadiifi komiyyastin yalniz bir qiymot almasi ehtimali sifra

barabardir.
A 3. B. 1. ; C. 4. D. 2. .

195. Metal pul 10 dofs atilmigdir, bunlardan 4 dofs rogom iizli deempediir. Bu
hadisanin nisbi tezliyini tapin.

A. 04 ; B.O ; C.05 ; D. 06.

197. Bgor A va B hadisolorinin comi yaqin hadiso, hasili iso miimkiin olmayan

hadiso olarsa, onda 4 va B..... hadisalor olar.

A. qarsihiglioks ; B. uyusmayan ; C. asiliolamayan ; D. birgo.

198.0yun zorini atdigda asli adodin gdstarildiyi iiziin deemasi ehtimalini tapin.

A. 23 ; B.56 ; C.1/3 ; D. 12.

199. Oyun zorini atdiqda “1” vo ya “2” ododinin gostorildiyi liziin dpemasi

ehtimalini tapin.

A. 13 ; B. 1/4 ;C. 1/6 ; D. 12.

200. Qutuda 12 standart vo 3 xarab detal var. 1 detal ¢ixarilir. Onun standart
olmamasi ehtimalin1 tapin.

A.1/5 ; B. 45 ; C 1/9 ; D. l/15.
201. iki zorin atilmasinda diison xallarin cominin sado odod olmas1 ehtimalmn1 tapin.
A. 512 ; B. 56 ; C. 736 ; D. 11/12 .

202. 2 qutuda detal var: I-do 10, II-ds 15. I qutudaki detallarin standart olmasi
ehtimali 0,8 , II-ki 0,9 -dur. Ixtiyari qutudan gotiiriilmiis bir detalin standart
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olmasi ehtimalin1 tapn.

A. 0,86 ; B. 0,25 ;  C.0,17 ; D.O0,I8.

203. Ogor 1000 sayda smnagin hor birindo A4 hadisesinin bae vermoasi ehtimali 0,002-ys
borabordirss, hadisonin 3 dofo bae vermosi ehtimalini tapmaq ticlin hansi diisturdan istifado
edilir?

A).Bernulli diisturu ; B.) Puasson diisturu ; C). Muavr-Laplasin lokal teoremi ;

D). Muavr-Laplasin inteqral teoremi .

204. Neco tisulla 5 tolobadon ibarat siyahini tortib etmok olar?

A) 120 B)110 O)115 D)130
205.
X 3 8 Y 2 7
P 0,2 0,8 P 0,6 0,4
Vo

paylanma ganunlarma gore Z = X + Y tosadiifi koamiyyatinin paylanmasini tapin.

A
A 5 10 15
0,12 | 0,56 | 0,32
B) Z 5 15
0,4 0,6
0
4 5 10 15 10
Z 11 9
0.4 0,1 0,2 0,3
D) P 0,5 10,5
206.
X 2 5 Vo Y 4 7
P 0,4 0,6 P 0,7 0,3

paylanmalar1 verilmisdir. P((x = 5)+(y = 4))— n1 tapin.
A. 042 B. 0,1 ; C. 0,28 ; D. 0,4 .

207.D(X)=2 , D(Y)=4 oldugda Z=4X-3Y iclin D(Z)="7?
A 68 B. -4 ; C. 20 ;. D, -74 .
208. Hanst halda D(X+ Y) = D(X) dogrudur?
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A. Y — sabit komiyyst olduqda;

B.X vo Y asili olmayan tosadiifi komiyystlor olduqda ;
C.X vo Y diskrettosadiifi komiyyatlor olduqda ;

D.Y kosilmoz tosadiifi komiyyot olduqda .

209. Hans1 paylanmalar yalniz bir parametrlo ifads edilir?

A. Puasson vo ustli ; B. Binomial vo ustli ;
C. Normal vo miintozom ;D. Binomial vo normal .
210. Korrelyasiya momenti asagidaki diisturla toyin edilir.
_ ,Ll Xy _ Gx
ATy = ] B. Iy = “Hy
c,:0, o,
_ 0,0 y
C.ry =yoio, ;D Ty =
Iley
211. Domir pul 3 dofs atilmigdir. Rogom iizliniin deemosinin paylanma qanununu
gostorin.
A
A 0 1 2 3

P 1/8 3/8 3/8 1/8

B) X 1 2 3
P 4 | 12 | 12

P 1/3 1/3 1/3

D)

1 2 3 6
P 1/4 1/4 1/4 1/4

212. iki idmang1 hadofs atos acir. I idmanginin hodofi vurmasi ehtimali 0,7 , 1I-ki
0,9-a barabardir. Iki idmangidan yalniz birinin hodafi vurmasi ehtimalini tapin.

A. 0,34 ; B. 05 ; C. 0,82 ; D. 0,6 .

213. Qutuda 22 kiirs var, bunlardan 14-ii agdir. Qutudan névbae ilo 2 kiira ¢ixarilir.
Bunlarin har ikisinin ag olmasi ehtimalini tapin.

A. 13/33 ; B, 7/11 ; C. 177 ;D717 .

214. Diikana golon alicinin reklam olunmus malin almasmin ehtimali 0,7-o0 borabardir. Cebisev
lemmasimin komoyi ilo 2000 alicidan 1600 mal alma ehtimalin1 giymatlondirin.
A) <0875 B) <0876 C) <0874 ) <0873

215. Birin3i ndv mamulatlar orta hesabla 90% toskil edir. Cebigev barabarsizliyinin kdmayi ilo
3000 moamulatdan ibarat olan partiyada 1-ci ndv mohsullarin paymin 6z riyazi gézlomasindon
forginin miitloq qiymatcocox iimumi hocmi 0.2 hissasindon cox olmasi ehtimalini

qiymatlondirin.
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A) 0,075 B) >0,723 C) 20,722 o) 20,721
216. X tosadiifi komiyyoti paylanma ganunu ilo verilmiedir. Y = 2 sin X  tosadiifi

komiyystinin paylanma gqanununu tapin.

X /6 | /4 | x/3
P 0,2 0,7 0,1

A)
O I NG G
P 0,2 0,7 0,1

Y 2#/3 | #/2 | 2n /3

B) 02 | 07 | ol
Y 2 \/5 2\/5
O)]
P | 01 | 01 | 08
D) Y 671 4 3z
P | 07 | 0.1 | 02

217. Talobo 6 giindo 4 imtahan vermolidir. Tolobo imtahan codvelini neco iisulla

qura bilor.

A)340 B) 360 C) 320 D)330
218. Neco tisulla 5 tolobadon ibarat siyahini tortib etmok olar?
A) 110 B)120 O)115 D)130

219. istehlakct miioyyon omtoonin reklamini televizorda(A hadisesi), reklam
16vhasindo (hadiso B) vo ya qazetdo oxuya (hadiso C) bilor. A+B+C hadisosi no
demokdir?

A) Istehlakci hec bir reklami gérmoyib.

B) istehlaker iis reklamin iigiiniido goriib.

C) Istehlakci hec olmasa reklamin birini goriib.

D) Istehlakci yalniz reklamlardan birini goriib.
220. 20 noforlik qrupda 4 olaci vo 16 yaxsi oxuyan var. Onlarin sesiyani
miivafiqiyyetlo vermok ehtimali uygun olaraq 0,9 va 0,65 olarsa, tosadufi secilmis
tolobonin miivafiqiyystlo sessiyani vermasi ehimalini tapin. Cavaba 10 p yazin.

A)9 B)7 C)5 D)8
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221. Miistovi tizorindo radiuslar1 6 vo 12 olan iki konsentrik daira ¢okilib. Bu iki

dairodon ibarot halqaya tosadufi atilan boyiik daironin diismosi ehtimalini tapin.
A)0,65; B)O0.,5; ©)0,12; D)0.75.

222. Daironin 8 ndqtasi ne¢o miimkiin vatori toyin edir?

A) 20 B) 28 C)21 D)25
223. «KALMA» soziindon secilmis harfin «O»harfi olmasi ehtimalini tapin.
A)l B)O C)2 D) 0,1

224. Toxumlarin ¢ligormosinin ehtimali 90%. 400 toxumdan an az1 360 donin ¢iligormo
ehtimalin1 tapin.

A)0,5 B) 0,6 C) 04 00,3

225. Toxumlarin ¢ligormasinin ehtimali 90%. 400 toxumdan on az1 345
donosinin ¢ligormo ehtimalini tapin (P(2,5)=0,4938)..
A) 0,9938 B) 0,938 C) 0,99938 ) 0,9930

226. Toxumlarin ¢iicormosinin ehtimalt 90%. 4 okilmis toxumdan yalniz 1-nin
clicorma ehtimalini tapin.

A) 0,0036 B) 0,036 C) 0,035 ) 0,33
227. Zavod mobil telefonlar istehsal edir. Istehsal olunmus telefonun xarab olma
ehtimal1 0,015 barabardir. 200 istehsal olunmus telefondan 3 vo ya 4-niin xarab ¢ixma
ehtimalin1 tapin.

3 4 3 4 3 4 3 4
A) 3_'6_3"‘3_'@_3 B) 3_'6_3_3_'6_3 C) 3_.e_3+3_.e H) 3_.e +3_.e_3
3! 4! 3! 4! 3! 4! 3! 4!

228. Zavod mobil telefonlar istehsal edir. Istehsal olunmus telefonun xarab
¢ciIxma chtimal1 0,1 boarabardir. 900 istehsal olunmus telefondan 72-nin  xarab
cixma ehtimalini tapin .
A) 0,006 B) 0,0006 C) 0,06 ) 0,005
229. Zavod mobil telefonlar istehsal edir. Istehsal olunmus telefonun
xarab ¢ixma ehtimali 0,1 barabardir.Buraxilmis 900 telefondan 99-nun
xarab ¢ixma ehtimalini tapin .
_A) 0,0269 B) 0,269 C) 0,0296 )
0,692
230. Zavod mobil telefonlar istehsal edir. Istehsal olunmus telefonun xarab olma
ehtimal1 0,015 barabardir. 200 istehsal olunmus telefondan 3 vo ya 4 xarab ¢ixma

ehtimalin1 tapin.
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3

_ 3 -3
3 e e e
A) 1-e B) 1= O1-5 ) 1=

231. Afrikali ag karkadanin buynuzunun uzunlugunun 1 m - don yuxar1 olma ehtimali
0,8 borabordir. X tosadiifi komiyyoati 1 metrdon uzun olan korkodanlarin sayima
barabardirse, 5 muayina olunanlarinin D(0,3x+ 0,8) dispersiyani hesablayn.

A) 0,072 B) 0,065 C) 0,051 D) 0,049

232. Tosadiifi komiyyotlor .. ... ola bilor.

A. yadiskret, ya kosilmoz ; B. yalniz diskret ;
C. yalmz kosilmoz D. eyni zamanda hom diskret, hom do kosilmoz

233. Diikkana golon alicinin reklam olunmus malin almasinin ehtimali 0,7 borabardir.
Cebigev lemmasinin komoyi ilo 2000 aliciddan 1200¢oxunun mal alma ehtimalini
qiymatlondirin.

A) >0,998 B) > 0,997 C) 20,996 ) = 0,988

234. F'(x) empirik paylanma funksiyasinin xassolorinin dogru yazildig1 bandi

gostorin.
A. 0<F'(0)<1 ; F *(x)azalmayan funksiyadir
B.—o<F '(x)<too ; F'(x)azalmayan funksiyadir
C.0SF'(x)<1 ; F (x)artmayan funksiyadir —;
D.—oo<F (x)<+o0 ; F(x)artmayan funksiyadir
235. Noqtovi qiymatlondirmonin osas xassolori hansilardir?

A. Yerinidoyismoyon, effektiv, motobor;

B. Yerinidoyismoyon, etibarliliq ;

C. Effektiv, motobar ;

D. Motaboar, etibarliliq, doqiqlik.

236. Ogor D(X) = 2 olarsa, Y =3X+ 5 tosadiifi komiyyatinin dispersiyasini tapin.

A.18 ; B.6 ; C.11 ; D.23.

237. X kosilmoz tosadiifi komiyyati (1,3) intervalinda f'(x) = 4x sixliq funksiyasi
ilo verilmiedir; bu interval xaricinds f'(x) = 0. X komiyyatinin riyazi gdzlomosini tapin.
A, 104/3 ; B. 16/3 ; C. 8l/5; D. 192/7.

238. Tosadiifi X komiyyotin paylanma funksiyasi verilmisdir:
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0 x <0 olduqda
F(x): lsin2x 0<x SZ
2 4

1 X>Z
4

V4
X komiyyatinin qiymatlorinin |:O; Z:| intervalinda sixliq funksiyasini tapin.

|
A) 2cos2x B) 0,5cos2x () cos2x D) Ecos2x

T
239. X tosadifii komiyyotinin sixliq funksiyasi (O;Ej intervalinda

.3 T
f (x): cs1n§ X -3 borabordir X £ (O;Ej oldugda f (x) =0-dir. C parametrini

tapin.

240. X tosadiifii komiyyatinin odod oxunda paylanma funksiyasi verilmisdir.

1 2
F (X ) =7 +—arctgx sinaq noticasinde X komiyyatinin (O; \/g ) inteqralina
T

qiymat almasi1 ehtimalini tapin.

A) 1/5 B) 13 C)2/3 D) 2/5

241. Qiymatlori [— 2;3] parcasinda olan tosadufi X komiyyotinin paylanma

1 1
funksiyasi £ (X) = gx + 5 -dir. Onun [0;2]pargas1ndan qiymot almasi ehtimalini

tapin.
A) 2/5 B) 1/5 C) 7/15 D) 3/5

242. Anakondanin uzunlugu normal paylanmis X tosadiifi komiyyati ilo verilib, vo
P (X>10)=0,5 M(5X-6) riyazi gbozlomasini tapin.

A) 44 B) 42 C) 41 T0) 40

243.Gorgodanin gabaq buynuzunun uzunlugu normal paylanmis X tosadiifi komiyyatlo

verilib, va P (X >0,8)= 0,5 M(5X+0,8) riyazi gézlomasini tapin.
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A) 4.8 B) 4,7 C) 4,6 ) 4,5

244, Dispersiyanin xassalorinin dogru yazildigi bondi gostorin.

A. D(C) = 0:D(C-X) = C°D(X) :D(X£Y) = DX)*+D(Y)
B. D(CO)=C; D(CX)=CDX) DX +Y)=DWX)+D(Y) ;
C.D(C)=0; DICX)=CDXK) ; DWX£Y)=DX)*D(Y) ;
D.D(C)=C; D(CX)=C-D(X) ;DX=xY)=DX) FD(®) .
245 Bernulli diisturu {li¢iin asagidak1 miilahizolordon hans1 dogrudur?
A. msayda asili olmayan sinaqda A4 hadisosi mdofo bas verir;
B.nsayda uyusmayan simnaqdad hadisosi mdofo bas verir;
C.Tam qrup toskil edonnsayda sinaqda 4 hadisosi mdofo bas verir;
D.Tam sistem togkil edon nsayda sinaqda 4 hadisosi mdofs bas verir.
246. Hor 100 sinaqda A hadisosinin bas vermo ehtimali 0,4 borabor olarsa, A
hadisasinin bas vermasini gostoron X tosadiifi komiyyatin riyazi gozlomasini vo
dispersiyasini tapin. Cavabda onlarin comini yazin.
A)62  B) 64 C) 67 D)65
247. 3 zor atilmigdir. Bunlardan birindo 4 xalinin , digorlorindo tok xallarin

diismosi ehtimalini tapin.
A)l1/24 B) 1/4 C) 6/7 D)6/5

248. Hor hans1 bolgodo yasayan 100 ailodon 80-do soyuducu var. 400 ailods 300-
don 360-a godor soyuducunun olmasi ehtimalini tapin.

a) ¢ (5)+¢ (25)  b) pB)-¢(-25) de2)-¢(-25) ¢) ¢ (4)-¢(2)
249. Zavod mobil telefonlar istehsal edir. Istehsal olunmus telefonun xarab ¢ixma
ehtimal1 0,1 borabordir. 900 istehsal olunmus telefondan 72-nin  xarab ¢ixma
ehtimalini tapin .
A) 0,006 B) 0,0006 C) 0,06 1) 0,005

250. Zavod mobil telefonlar istehsal edir. Istehsal olunmus telefonun xarab ¢ixma
ehtimal1 0,1 borabordir. Buraxilmis 900 telefondan 99-nun xarab ¢ixma ehtimalini
tapin .

A) 0,0269 B) 0,269 C) 0,0296 J0) 0,692
251. Zavod mobil telefonlar istehsal edir. Istehsal olunmus telefonun xarab ¢ixma
ehtimal1 0,1 barabardir. 900 istehsal olunmus telefondan 3-niin xarab ¢ixma
ehtimalin1 tapin.

A)O B) 1 C) 2 )3
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252. Diikkana goalon alicinin reklam olunmus malin almasinin ehtimali 0,7 barabardir.
Cebigsev lemmasinin komoyi ilo 2000 alicidan 1200¢oxunun mal alma ehtimalini

qiymatlondirin.

A) >0,998 B) > 0,997 Cc) 20,996 ) > 0,988
253.Zavod mobil telefonlar istehsal edir. Istehsal olunmus telefonun xarab ¢ixma
echtimal1 0,1 barabardir. 900 istehsal olunmus telefondan he¢ olmasa,90-niin xarab
cixma ehtimalini tapin.

A)0,5 B) 0,6 C) 04 ) 0,3

254. 200 smaqda A hadisesinin her birindo bas vermosi ehtimali 0,2-yo
barabordir.a hadisasinin 200 sinaqda bas bermasini gostoron X kasilmoz tosadiifi
komiyyotin D(x) dispersiyasini tapin.

A) 32 B) 34 C) 37 J1) 30
255. (X)Y) ikidlgiilii kosilmoz tosadiifi komiyyatinin birgs sixliq funksiyasi
verilmisdir:

f(x,y>:{4xye"‘“yz; (x>0, y>0)
0 , (x<0 veya y<0)

Y komponentinin sixliq funksiyasini tapin.
a) f,(n)=2y¢”"  b) Ln=2e" 5 ) L)=xT; ©) L=y

256. X tosadiifi komiyyati  paylanma ganunu verilmisdir.

-3 1 3
P 0,4 0,5 0,1

X tosadiifi kamiyyetinin orta kvadratik meylini tapin.

A)2 B) 2,2 C) 2,1 ) 2,3

257. X tosadiifi komiyyeatinin  paylanma qanunu verilmisdir.

X -3 1 3
P 0,4 0,5 0,1

D(x)=?.
A) 4,84 B) 4,94 C) 4,04 ) 4,46

258. Paylanma qanununa asason Cebigev barabarsizliyindon istifads edorak
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| X - M(X) | < 0,2 hadisasinin ehtimalin1 qiymotlondirin:

X 0,1 | 05| 04

P 0,3 | 0,2 | 0,5

A.04 ; B. 05 ; C. 01l ; D. 03 .
259. Domir pulu neco dofs atmaq lazimdir ki, sokilli {izliniin diigmosini géstoron X
tosadiifi komiyyotin dispersiyasi 2-yo barabar olsun.
A)10 B)8 C)6 D)12
260. Asilt olmayan 625 smagin har birindo 4 hadisasinin bas vermasi ehtimali 0,8-

o borabordir.Hadisonin nisbi tezliyinin onun ehtimalindan meylinin miitloq
qiymoatco 0,04-ii agmamasi1 ehtimalini tapin.

a)2¢(25) b) ¢(25) d) ¢(-25) ¢) 2¢(-25)

(x-1)*

1 e_ 24,5
3,5v27

sixliq funksiyasi ilo verilmigdir. Bu tosadiifi komiyyastin dispersiyasini tapin.

261. X tosadiifi komiyyetinin Normal paylanma funksiyasi £(x)=

A. 1225 ;  B.24,25 ;  C. 24,05 ;  D. 35

262. x kosilmoyon tosadiifi komiyyatini [0; %) intervalinda f (x)zgsin 3xsixliq
funksiyas1 ilo verilmisdir. xg(o; %] oldugda f(x)=0. X tosadiifi komiyyatinin

(0; %) -da ehtimalin1 tapin.

A. 025 ; B. 021 ; C. 026 ;  D. 0,24
263 qgrafiki olaraq sixliq funksiyalarin noqrolori yerlosir: a) miistovinin horhansi
hissasindo, b) birinci kvadratda, c) list yarimmiistovido, d) ancaq birinci kvadratda
A.b),c) ; B. a; C. b ; D. a).,b),c),d)
264. Avtobus gozlomo vaxti (0,6) intervalinda miintozom paylanmis X kosilmoz
tosadufi komiyyotdir. Novbati avtobusun golmosinin orta vaxtini tapin.

A)3 B) 6 C)5 D)7
0 npu x<0
265. X kosilmoz tosadufi komiyyot  p(x)=1Cx npu 0<x<1 sixliq

0 npu x>1

paylamasi ilo verilib. C omsalini tapin.
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A)2 B)1 ©)0,5 D)-1
266. X kosilmoz tosadufi komiyyati paylamasi ilo verilib.

X < 44 hadisesinin ehtimalini tapin. (4042 | 44 45 46

1

D, 0,1 | 0,07 [0,03

A)0,8 B)0,1 ©)0,5 D)1
267. X kosilmoaz tosadufi komiyyot a=35 olan normal ganun ilo paylanilib. ©gor
P(10< X <25)=0,4 olarsa, P(45< X <60) ehtimalin1 tapin.

A)0,4 B)0,2 0)0,1 D)0,5

268. Kiilokdon sonra telekomunikasiyanin 50 vo 80-ci kilometr orazisindo xott
quilmigdir. Bu qngin 60-ci vo 65-ci kilometr arasinda olmasi1 ehtimalin1 tapin.
Cavaba 60P yazin.

A) 10 B) 8 O) 11 D)9
269. X tosadiifi komiyyotino a ododi olavo edildikdo onun dispersiyasi neco
doyigor?
A.a toplanani alavs edilor ; B. o’ toplanam slavs ediler ;
C. Doyismoz ; D. a dofo artar.

270. Kasilmoaz tosadiifi komiyyat X-1n, sixliq funksiyasi

0 <0 oldugd . . .. . .

1 (x) :{ =T olduqaa olarsa, tosadiifi X komiyyotinin riyazi
e’ x>0 oldugda

gbdzlomasini tapin.
A1l B) 1,2 C) 0,1 D)-1
271. Tasadufi X koamiyyatinin paylanma qanunu verilmisdir. ¢(x)=x*birdlciilii

funksiyanin riyazi gozlomasini tapin..

X, 31 4
p;, 10405 0,1

A)S B) 4 C)3 DY4.5

272. x tosadiifi komiyyotinin paylanma funksiyasi

0, x<-2 oldugda
I 1 X
F(x)={=+—arcsin=, —2<x<2 oldugda
T

I, x>2 oldugda
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soklindo verilmigdir. Sinaq noticasindo x komiyyatinin (-1; 1) intervalinda qiymot
almas1 ehtimalini tapin.

1 1 1 2
- b) = d) — e
@ 3 ) 2 ) /4 2 3
273. ixtiyari tosadiifi komiyyatin iz riyazi glizlomosindon meyli modulca 2o -dan
boylik deyil. PQx —d|< 20 )ehtimalini giymotlondirin..

a) P(x—d/<20)20,75 d) P(x—d/<20)>08
b) P(x-a/<25)>0,9973 ¢) Px—a/<25)>0,95

274. ijn elan olunan qiymaotlorlo sohmlorin orta hesabla 20%-1 sohm bazarinda
satilir. Ilkin elan olunmus qiymotlorlo 9 sohm paketindon 5 sohm paketinin
satilmasi1 hadisasinin ehtimalini tapin.

a) 0,066 b) 0,66 d) 0,6 c) 0,006
275. Ilkin elan olunan giymotlorlo sohmlorin orta hesabla 20%-i sohm bazarinda
satilir. Ilkin elan olunmus qiymotlorlo 9 sohm paketindon hec olmasa 2 sohm
paketinin satilmas1 hadisasinin ehtimalini tapin.

a) 0,564 b) 0,544 d) 0,182 c) 0,515

276. Ilkin elan olunan qiymotlorlo sohmlorin orta hesabla 20%-i sohm bazarinda
satilir. flkin elan olunmus qiymotlorlo 9 sohm paketinin satilmasi iiciin on bdyiik
ehtimalli adadi tapin.

a) 1 va2 b) yalniz 3 d) yalniz 2 c)3vo4

277. Darslik 100000 niisxo tirajda nosr olunur. Darsliyin diizgiin yigilmamasi
ehtimali 0, 0001-o borabardir.Tirajda diiz bes yararsiz kitabin olmasi ehtimalini
tapin.
5 _-10 5 -3 5 4 5 -5
10°e b) 10°e d) 10°e 0) 10°e
5! 3| 41 41

a)

278. Toxumlarin ¢licormosinin e¢htimali 90%. 4 okilmis toxumdan hec olmasa 1-nin
clicorma ehtimalini tapin.

A) 0,9999 B) 0,999 C) 0,9909 JT) 0,0999

279. Toxumlarin c¢iicormasinin chtimali 90%. 4 okilmis toxumdan 3-doncoxunun
clicorma ehtimalini tapin.

A) 0,6561 B) 0,6661 C) 0,0666 J1) 0, 6565

280. Toxumlarin c¢licormosinin ehtimali 90%. 4 okilmis toxumdan 3-don ¢ox
olmayaninin ¢ligormo ehtimalini tapin.

A) 0,3439 B) 0,3438 C) 0,3538 ) 0,3836
36



281. Baytar hokimi zooparkda 5 dona ziirafoni miiayinadan kesirir. Ziirafonin boyunun
6 metrdon 30x olma ehtimal1 0,1 barabordir. Egor X tosadiifi komiyyati 6m 30x olan
miiayino olunmue ziirafonin sayina borabordirso, onda D(2X-4) tapin.

A) 1,8 B) 1,7 0) 1,5 D 1,6

282. Ogor X kosilmoz tosadufi komiyyatin (0,2) intervalinda sixlig funksiyasi p=0,5x, bu
interval xaricinds iso p=0 olarsa, bu kamiyyastin M(x) riyazi gozlomasini tapin.
A) 4/3; B)1/2; C) 32; D).
283. Miintozom paylanmis X kosilmaz tosadufi kamiyyat (2:6) intervalinda sixliq funksiyasi f(x)
olarsa, f(5)-1tapm. Cavabi1 40 f(5) kimi yazn.
A 10; B)8&; C)6; D) 1.

284. Ogor X kasilmoz tosadufi komiyyat (2,8) intervalinda miintozom paylanirsa, bu komiyyastin
dispersiyasini tapin.

A)3; B)40; C)6; D) 8.
285. (0,10) imntervalinda miintozom paylanmis X kosilmoz tesadufi komiyyetinin paylama
funksiyas1 F(x) olarsa, F(20)/ F(5) tapin.

A) 4 B) 2 C) 1/10; D)O0,5

286.P(A/B) sorti ehtimali agagidaki hokmlordon hansini ifado edir:

a) A vo B hadisalorinin eyni zamanda bas vermasi ehtimali;
b) A hadisasinin bas vermasi forziyyassi ilo B hadisasinin bagvermo ehtimals;
¢) B hadisosinin bas vermosi forziyyasi ilo4 hadisasinin bagvermo ehtimali;
d) A vo B hadisslorindon he¢ olmazsa birinin bagvermo ehtimal.

287. n sayda hadisonin: 4,, 4,,..., A, birgo bagvermosi ehtimali hansi diisturla hesablanir?
A).P(44,...4,)=P(4,)P(4,)...P(4,):

B) P(4,4,...4,)=P(4,)+P(4,)+...+ P(4,)

C) P(A4,4,...4,)=P(4 )+ P(4,)+...+ P(A4,)- P(4)P(4,)...P(4,)

D) P(A4A,...A)=P(A4)P(4,/ A)P(A,/ A A4)x...x P(4,/ AA4,...4, )

288. Birinci yesikdo a sayda ag vo b sayda qara kiiro, ikinci yesikdo ¢ sayda ag vo d sayda qara

kiiro var. Hor yesikdon eyni zamanda ixtiyari bir kiiro ¢ixarilir. Hor iki kiironin qara olmasi
ehtimali negadir?

b d b d b d b d
A)—+—; B) ‘ ; C ; D) —-—.
a c a+b c+d a+b c+d a c
289.Asagidaki ifadslordon hanst A4, B, C hadisslorinin eyni zamanda bas verdiyini ifado edir?

A)A+B+C B) A-B-C C) A+B+CD) ABC + ABC + ABC
290.Vahid radiuslu ¢evronin morkozi, torofinin uzunlugu 1-o barabor olan kvadratin topo

noqtalorindon birindo yerlogir. Cevro daxilindo gotiiriilmiis ixtiyari ndqtonin kvadratin da
daxilindo olmas1 ehtimalini: p-ni tapin.

A.1/4 B.12 ; Con/4; D). nw/2.
291. A vo B asili olmayan hadisalor olduqda P(A4/B) sorti ehtimali neco hesablanir?
pPAB) b par opmy Dyp ) xpmy: B TUE)
; ; ; x P(B); :
P(B) P(4)

292. Pul-sey lotoreyasmin 100 biletli seriyasinda 12 pul vo 8 asya udusu var. Alinmis 3 biletin
he¢ olmazsa 2-nin uduslu olmasi ehtimali necadir?
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szo'Cgo ‘B C220'80+C230;C)1_C220 ; C220°80.
C13oo C13oo C13oo C13oo

293. istehlakc1 miioyyan omtoonin reklamini televizorda(A hadisoesi), reklam 16vhosinda (hadiso

B) va ya qazetds oxuya (hadisa C) bilor. A+B+C hadisasi no demokdir?

A) Istehlaker iis reklamimn iigiiniido goriib.

B) Istehlakc1 hec bir reklami gérmoyib.

Q) istehlake1 hec olmasa reklamm birini goriib.

D) Istehlaker yalniz reklamlardan birini goriib.

294. Hor hans1 bolgodo yasayan 100 ailodon 80-do soyuducu var. 400 ailods 300-
don 360-a godor soyuducunun olmasi ehtimalini tapin.

2o (5)+e25)  b) 0B)-9(25) de2)-0(-25) ) ¢ @)-0¢(2)
295. 2 oyun zari atilir. Diigon xallarin cominin 3-don ki¢ik olmamasi ehtimalini: p-

ni tapin.
A) 11/12; B)5/36 ; C)7/36 ; D) 1/12.

296. Tosadiifi komiyyotin paylanma funksiyast :

0 x <0 oldugda
F(x): % 0<x<3
1 X >3

X komiyyatinin qiymatlorinin [1,3] intervalinda sixliq funksiyasini tapin.

A)2/3 B)1/3 C) 3/4 D) 1/4

297.Maktab miisllimlarinin aldigi hor 100 mobil telefonun 80-1 keyfiyyatli cixir. 400 dons alinan
mobil telefonun keyfiyystli cixanlarinin saymin 300-1o 360 arasinda olmasi ehtimalin1 tapin.

A) O(5)-D(-2.5) B) 6444'_6 C) @ D) %]

298. Dord atosdon hec olmasa birinin hodofo doymosi ehtimali 0,9984-diir. Bir
atosdo giillonin hodofs doymasi ehtimalini tapin.

A)0,8 B) 0,25 C) -0,2 D) 0,53
299.miloyyon zamanda kicik miiassisonin miiflis olmas1 ehtimali 0,2 olarsa, belo 3

miiosisadon homin zamanda birinin miiflis olmas1 ehtimalin1 tapin.

A) 0,384 B) 0,38 C) 0,385 D) 0,378
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300. Zavod bazaya 1000 standart mohsul gondormisdir. Mohsulun naqliyyata
yliklonmosi zamani 0,2 %=1 siwradan cixarsa, 3 mohsulun siradan cixmasi
hadisasinin ehtimalini tapin.

4e7* 3¢’ 47 3¢’
3 4 3

a)
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